Caga I'po3neB
Coduja

HOPBEHKAITA U JTUOP®AHTOBATA PABEHKA O/I ITPB PEJI

Enno ytpo LlpBeHkamna goTp4a BO KyjHaTa Ha Hej3uHaTa 0aba u peue:

- babo, cakam BapeHo jajie!

- Ho6po, mete Moe, HO 3a Ja € Kako IITO TH T'O Cakall, jajieTro Tpeda aa ce
Bapu TOYHO 15 MuHYTH. 3a ’Kajl, YaCOBHUKOT 3acTaHall U HE MOXKaM J1a U3Mepam
15 munytn. Tpeba ma ro modekame Jemo TH, KOj OTHAE Ja Kymu Oarepwja 3a
YaCOBHHKOT.

- Ho, 6a60, 3amTo He TO yroTpeOuUII MecCOYHUOT YaCOBHUK?

- He moxam na ro ymotpebam, 6unejku Toj Mepu 7 muHyTH. MCTO Taka, He
MOJKaM Jia TO ynorpedaM HUTY MECOYHHOT YAaCOBHUK Ha NIeA0 TH, OWj TOj mak
mepu 11 MunyTH.

- babo, Buau xako ke usmepume 15 munytu. MictoBpemMeHo ke ru mymruMe u
JIBaTa YacoBHMKa. Kora mpBHUOT ke u3Mepu 7 MUHYTH, K€ TO CTaBUME jajIeTo J1a
ce Bapu. buzaejku 11-7=4, TouHo mocne 4 MUHYTH K€ HCTEYE IMECOKOT Ol
BTOPHOT YaCOBHUK. 3Ha4W, MokeMe nia u3mepume 4 muHytu. Ho, Toram ke ro
3aBPTHME BTOPUOT YACOBHUK M TOj ke m3MepH ymte 11 munytu. Ete, Ounejku
11+ 4 =15 usmepuBme 15 MUHYTH.

Bocxurena on MareMaTHUKHUTE CIIOCOOHOCTH Ha BHy4KaTa, O0abara 3eie za
ro UICKOPHUCTH IpeuioroT. Jajuero Oerie cBapeHo TouHO 3a 15 munyTH 1 LipBen-
Kara co 3aJJ0BOJICTBO To u3ene. CaMo ITO 3aBpIIM CO T0jaJIOKOT, BO KyjHarTa
Biie3e aeaoto Ha Llpeenkana.

- llpBenkara, ajzie Aa BUAaM KakBa MaTeMaTHyapka cu! — pede Ie0To U Io-
Kaxka JiBe Ko(u, Kou ¥ Hoceme co cebe. — Ennara xoda cobupa 8 mutpu, a
npyrara cobupa 14 mutpu. Tpeba na usmMepam To4HO 4 TUTPH, HO HE 3HAM KaKO
Jia IocTamnaM.

- Jleno, Taa 3amaya e MHory JiecHa! — pede llpBeHkana u momane. — Ajue,
HaroJHU ja kodata o 14 auTpu co Boja Of YyelmMara.

JenoTo ja HaroyiHu Kodara u ja norienna llpBenkara.

- A cera, neno, co Bogara oa l4-nurapckara koa HaIroJgHM ja BTopaTa Koda.
Bunejku Bropara koga cobupa 8 autpu, Bo mpBara ke octaHar 14—-8=6 iut-
pu. Cera uctypwu ja Bojata o1 Bropara Ko)a 1 BO Hea IPETypu TH OHUE 6 TUTPH
KOM TH OCTaHaa BO mpBara koda. [loBropHO HamonHu ja kodarta ox 14 mutpwu.
Cera umame 14 nutpu Bo npBata koa u 6 mutpu Bo Bropara koda. [lonaramy
JIOTIONHH ja BTOparta Koda co BoxaTa ox npsara. Ke nperypum 8 —6=2 nutpa,




ounejku BTopata koda codbupa 8 nutpu, a Bo Hea umanip 6 murpu. lllto noous-
Me? NUmame 14—-2=12 nutpu Bo mpBata koda u 8 nutpu BU BTOparta. Cera,
WCTYpH ja BojaTa oj BTopaTa koda u BTopaTa Ko(a HAIONHU ja cO BOAA OJ
npBata koda. Toram Bo mpBaTa Koda ke ocTaHat TBouTe 12 —8=4 auTpw.

- Bpaso llpBenkara, a 01 Kaje ru 3Haelll OBHE JOCETKU?

- Heno, 3abenexu, neka 14-2—-8-3=28—-24=4. Toa 3Hauu, Jeka ABamaTu
norope ja momHuMe Kodata of 14 muTpu U TpW NaTH CMe ja HarmoiHWiIe Kodarta
on 8 nmutpu. TouHO Toa U ro HalpaBUBME, ce pa3dupa co orpeaeseH peaoCe.
[Ipen manko ja pemuB 3aadara f1a ce u3Mepar 15 MUHYTH cO TTOMOIIT Ha ABaTa
MECOYHU YaCOBHUKA, CIIMHUOT OJT KOU MEPH 7 MUHYTH, a IpyruoT — 11 MuHyTH.
Bo nea uckopuctuB nexka 2-11-7=15. Toa 3Hauu, eka 4aCOBHUKOT 3a 11
MUHYTH € YNoTpeOeH JBamaTH, a IpyruoT YacOBHUK — eaHamnl. Ha mpe mornex
JIBETE 33/1a4¥ C€ Pa3INYHU, HO BCYIITHOCT MPUHIIUIIOT UM € eIuH U ucT. Ommra-
Ta 3a/a4a € Jja ce Hajajar 1eJu OpoeBU X W Y TaKBH, LITO MPH AaJcHH LETU

OpoeBu a,b u C na e ucnomHero paBeHCTBOTO ax-+by=c. OBaa paBeHka ce

HapekyBa JlnodanToBa paBeHKa, U 3a Hea Ha YYHJIMINTE Y4eBME MUHATaTa Cel-
muna. HactaBHuukara HM Kaka JieKa OBHE PAaBEHKH C€ HapeKyBaaT CIIOpel
aHTHYKHOT MaTematndap /[nodant, koj xuBeen Bo 3. BeK. YIITe ce HapKyBaaT
Y HEOIIPEICIICHU PaBeHKH, OMJICjKM MMaaT MOBeKe o1 ¢JHa Hero3HaTa. Ce uHTe-
pecupamMe camo 3a pelIeHujaTa, Kou ce 1enu opoesu. Bo cirydajoT co kodute
HuodanroBara paBenka € 14X +8y =4, a BO CIy4ajoT CO YaCOBHHUIIUTE PaBEH-

kara e 11X+ 7y =15. U Bo nBata ciny4aja /JIluoaHToOBUTE paBeHKU MMaaT periie-

Hue. Ho, nma paBeHekH, ko Hemaar perueHus. Taksa e, Ha npumep, Jnodan-
ToBara paBeHka 14 +8y =3. 3aToa, neno, ako modapaie aa TH u3Mepam 3 JuT-

pu co TBomTe KO(H, K€ TH OJIrOBOPEB, JIeka TOa HE € MOXXHO. AKO cakaml jaa
HAaYy4HIII TOBEKeE, MPOYH]j T'0 MO0y TOA, IITO HU I'0 KaXka HACTAaBHUYKATA.

Hdedununuja 1. Hajromemuor Opoj Mery cuTe 3aeTHIYKH JEIUTENN HA Opo-
eBuTe @ M D ce HapeKkyBa HajroyieM 3aeAHUYKU JenuTen Ha @ u b. ['o o3Hauy-
Bame ¢ NZD(a,b) nmu camo (a,b).

Hampumep (10,25) =5; (6,21) =3; (4,16) = 4; (5,22) = 1.

Jepuanuus 2. AKO HajroJIEMHOT 3a€JHUYKH JISTUTEN HAa OpoeBuTe a U b e
enHakoB Ha 1, T.e. ako (@,b) = 1, roram OpoeBuTe a u b TM HapeKyBame 3aemHO
npocmu.

JMepunumusa 3. Papenkara ox BumorT ax+by=c, kaxge a,b u C ce nenu

opoeeu u ab =0, ce HapekyBa Juneapro Juoganmosa pasenka 00 nps peo co
08e Heno3Hamu.




Teopema 1. Jluneapuara /lnodantoBa paBenka ax+by=c uma pemenue
aKo W caMo aKo HajroJieMUOT 3aeaHudku nenuren d =(a,b) Ha OpoeBure a u b

e menuTen Ha OpojoT C.
Jloka3z. 360poBUTE ,,aK0 M caMO ako® 03HauyBaaT, fecka ycioBoT d =(a,b)

Ja e JIenuTed Ha C e MOTpeOeH U JIOBOJICH, T.€. aKO PaBeHKaTa MMa pelICHHE,
Toram co curyproct d =(a,b) e memuren mHa C m obpatHoO, ako d =(a,b) e

JIeTIMTEN Ha C, TOTalll paBeHKaTa uMa perieHue. Jloka3or, 1eKa ycloBOT € J0BO-
JIEH € JIOCTa CIIOXKe W 3aToa ke ro mpomymTuMe. Ho, 10ka30T, jeka ycioBor e
norpeben e necHo. HaBuctuna Heka (Xg,Yg) € pellieHHMe Ha paBeHkaTa. Toa

3Hauy, Aeka axy+byg=c. bunejku d = (a,b) e nenuten Ha a u b, nobusame

neka d e JmenaMTeNn Ha JIeBaTa CTpaHa Ha paBeHKAaTa M 3aToa ¢ JACNUTE] M Ha
JlecHaTa CTpaHa Ha paBeHKara, T.e. d e jenuTen Ha C. m
Teopema 2. Axo d =(a,b) e nenuren Ha C u (X, Yg) € PCIICHHE HA PaBEeH-

kara ax+hy =C, Toram cuTe peleHuja Ha OBaa paBeHKa ce JajieHu co GpopMy-
JTUTE X=Xo+%t, y=y0—§t, teZ.
Hoxkasz. On axy +byg =C cinenysa
ax+by =a(xg +2t) +b(yp —&t) =axg +byp + 3t -t =c,
IITO 3HAYH, JeKa X = X +%t, Y=Yo —%t ,3a cexoj teZ.

Ke mokakeme, Jieka CeKoe pellieHHe MOe Ja Ce MPEeTCTaBH BO 0Baa (hopma.
Heka (X,y) e pemenue. Umame ax-+by =axg +byg, T.e. a(x—Xg)=b(yg—V)

U OTTyKa %(X—xo)zg(yo—y). bunejkn d =(a,b), Baxu (%,%)zl U o

MOCJIETHOTO PaBEHCTBO CIIelyBa, JeKa % € JIeITel Ha X—Xg | % € JenuTeNl
Ha Yo —Y. 3Hauu, X—Xg =%u u yo—yzgv 3a HEKOM 1ieJu OpoeBH U H V.

AKo 3aMeHHMMe BO paBeHCTBOTO a(X—Xp) =b(yg—Y), nobuBame U=V co WTO

JIOKa30T € 3aBpIICH.
3a pemaBame Ha JMHeapHHUTEe [[MOMaHTOBM paBeHKH O MPBH PEl CO JBE
HETIO3HATH IIOCTOojaT J1Ba OCHOBHM MeToja — Ha EBkina u Ha Ojnep. Hue ke ro
KopucTuMe MeToaoT Ha Ojiep.
3agaya 1. Co meronotr Ha Ojnep ke ja pemmme JlnodantoBata paBeHKa
738X +621y =45.

Heka (X,y) e pemienue Ha paBeHkara. buniejku 621<738, ako ce 3eme
npensup neka 738=1-621+117 45=0-621+45 noGuBame




— —=738x+45 _ _, , —117x+45
Y=="61 -~ Xt 7 a -
_117x+45

Opx ropHOTO PaBEHCTBO 3aKIydyBaMe, JeKa =t e men Opoj. Ce oco-

621
0omyBaMe o] IMEHHTENOT 1 JoouBame 621t +117x =45, u Toa e HOBa [Jnodan-
TOBa ypaBHEHHUE OJl UCTUOT BHJI, HO CO MOMaJId KOS(UIIUCHTH MPE/ HEMo3Ha-
tute. [IpogomkyBaMe Ha HCT HAYWH | TO U3pa3yBame X co t, ounejkn 117 < 621.
bunejkn 621=5-117+36 u 45=0-117 + 45, nobuBame

_ —621t+45 _ g | ~36t+45

X=—117 117

Taxa, Opojot % =u enenu 117u+ 36t =45 e HoBa /lnodanToBa paBeHKa
co moManu koedunueHTy. [loHaramy ro uzpasysame t co U 1 ako 3eMeMe pe/-
Bun aeka 117=3-36+9, 45=1-36+9 moOuBame

—117u+45 _ —9u+9 _ —u+1
t= = = —3u+1+—=22 36 u+l+=== 4

u+1

Bpojor =V enenu 4v+u=1. [Iponecor 3anupa, OUACjkN KOSHHUIIUESHTOT

Ipe] Hermo3Hata U € eleH U U ce u3pa3ysa co V. JloOuBame neka U=—-4v+1 u
BpakajKu ce HaHa3aJ Haorame:
t=-3u+1+v=-3(-4v+1)+1+v=13v-2
X=-5t+u=-5(-3u+1+Vv)+u=16u—5-5v
=16(-4v+1)—-5-5v=—69v+11
y=—X+1t=69v-11+13v—-2=82v-13.
[locnennure ABe paBeHCTBA IO AaBaaT TaKaHAPEUECHOTO NaApamemapcko npem-
cmasysarpe Ha CUTE PElIeHUja Ha MIOYeTHATa PABEHKA, T.€.
Xx=—69v+11, y=82v-13, v=0, +£1, £2, £3, ...
3agaya 2. Pacrionarame co /1Ba eCOYHH YaCOBHHMKA — €AMHUOT MepH 11 mu-
HYTH, a BTOPHOT — 7 MUHYTH. JlaJi € MOXKHO CO IOMOII HA OBHE JBa YaCOBHU-
Ka J1a ce uzMepart 15 munytu?
Pewenue. OnroBopoT Ha 3a7ayaTa € Mo3uTuBeH. Heka co X u Y o3HauuMe
KOJIKY IIaTU TO KOPUCTUME NPBHOT M BTOPHUOT YaCOBHUK, COOJBETHO. Toram Ba-
xu 11x+7y =15, u Toa ¢ nuHeapHa JlnodaHTOBa paBeHKa OJ IMPB PEI C JIBES

neno3naty. Taa uma peurenue, 6unejku (11,7)=1. Ke ja pemmme co MeToaoT
Ha Ojnep:
y==2D5 — 2 AKXy 041

ot o Tt+4x=1

_ It =3t+l _ .
X= 2 —t+ 4 t+u




%zu < du+3t=1

t==2H -yt iy

Moy o u=-3v+l.

Ce Bpakame HaHa3a!
t=-u+v=3v-1+v=4v-1
X=—t+Uu=—4v+1-3v+1=—7v+2
y=—X+2+t=7v—-2+2+4v-1=11lv-1.
Curte pemieHrja Ha paBHKara ce X=—/v+2, y=11lv—-1, kazme V e mpon3BoyeH
e 6poj. Ako V=0, toramt X=2 u y=-1. Toa 3na4u ciegnoro (OOpHU BHU-
MaHHe Ha HeraTUBHHUTE OpoeBH!):

I'u crapryBame ABaTa 4aCOBHUKA €THOBPEMEHHO. BTOpHOT YacOBHUK MepH 7
MuHyTH. O/ TO] MOMEHT HaTaMy MOXeMe Ja u3Mepume TouHo 11—7 =4 muny-
TH, OCTaBajKu IO MPBUOT YACOBHHK, T.€. TOYHO MOcCie 4 MHHYTH MECOKOT BO
MIPBHUOT YaCOBHUK ke uctede. [locne Tve 4 MUHYTH IO BpTUME IIPBHOT YaCOBHUK
¥ YeKame MecoKoT fa ucrede. Ha Toj HaumH mepume ymre 11 MUHYTH Win
BkynHo 11+4 =15 munytu. [IpBroT yacoBHUK € ynoTpeOeH 2 matu (X=2), a
BTOPHOT € YIOTpeOEH eIHalll, HO CO O3¢Marbe Ha U3MEPEHOTO BpEME O HEro (
y=-1).m

3agaua 3. Pacmomarare co nBe xodu 3a Bojga — eqHara € ox 14 mutpwm, a
BTOpara e o1 8 nmutpu. Jlamu e MOKHO co TIOMOII Ha JiBeTe KOoH Jia ce u3MepaT
TOYHO 4 MUTpU?

Pewienue. OAroBopot Ha TIOCTABEHOTO Mpallame € o3uTHBeH. Heka mpBara
u BTOpaTa Koda ce UCKOPUCTEHU X M Y maTH, cooiBeTHO. Toram Tpeba na e
ucnonueto 14X +8y =4 u oBa e nmHeapHa J{nodaHToBa paBeHKa O MIPB Pe CO

nBe Hermo3HatH. Taa nma pemrenwne, ounejku (14,8) =2 u 2 e nenuren Ha 4. Ao
T'H TIOICTTUME JIBETE CTPAaHH Ha paBeHKaTa co 2, jodomBame (X+4y=2. Ke ro

KopucTuMe MeToA0T Ha Ojiep:

_=IX+2 _ _ —3X+2 _ _
y= 1= X+ I X+t

=42 _t o 4t+3x=2

4
M2 o 42
X = 3= {1+ 3 t+u

M-y o t=-3u+2.

Ce Bpakame HaHa3a!
X=—t+u=3u-2+u=4u-2




y=-X+t=—4u+2-3u+2=-7u+4.
Taka, cute pemnieHdja ca X=4u—2, y=—7Uu+4, xajge U ¢ IPOU3BOJICHO 11T
0poj. Ako u=0, Toram X=—2 u Yy =4. Toa 3Haun:

Ja momanme kodara on 14 nmutpu. On Hea ja moaHuMe BTopaTta Koda. Toramr
BO mpBaTa Koda octanyBaar 14—-8=6 nutpa. Ja mpa3sanMe Bropara koda u BO
Hea T'" Typame 6-Te nutpu o npBata koda. OaHOBO ja momHUME Kodata o 14
mutpu. Ox Hea ja gomoiHyBaMe BTopaTa Koda. [lomomHyBaMe TOYHO 2 JHTpa.
Toram Bo mpBara koga ocranyBaat 14 —2=12 nurpa. Cera ja npa3HuME BTO-
pata koda u ja moIHUME cO Boja of mpBara Koda. Bo mpBara koda ocranyBaa
12 -8 =4 nurpu u 3a7a4ara € pemicHa.
[MocnenoBaTeTHUTE YEKOPU MOXKEME JIa TH MPUKAXKEME Ha CIICAHAOT HAYMH:
(0,0) —> (14,0) — (6,8) — (6,0) — (0,6) —>
(14,6) > (12,8) > (12,0) > (4,8) > (4,0). =
3anaua 4. Pemu ja J{nodanrosara paBerka 14X +8y =3.
Pewienue. Papenkara Hema pemenue, ounejku (14,8)=2 u 2 He e menuren

Ha JIeCHATa CTpaHa Ha paBeHKaTa, T.c. Ha 3. W
3agayu 3a camocTojHa padoTa

3agaua 5. Onpeneny Tv MeN0OpPOjHUTE PEIIeHHja Ha paBEHKATA!

a) 13x-2y=7; 0) 24x+3y=15; B) 7x—28y=15.
3agaya 6. Bo MHOXeCTBOTO IpUPOJHH OPOEBH PEILH ja PaBEHKaTa:
a) 5x+6y=7; 0) —-4x+12y=064; B) 8x—24y=7.

3agaya 7. Onpenenu ru nenure O6poesu X U Y, 3a ko SX+11y =3 u 30upor
X+ Y € MOXHO HajMaJInOT MPHUPOJIEH Opoj.
Onrosop. (x,Y)=(5-2)
3agaya 8. Onpenenu ru uenute OpoeBH X U 'Y, 3a kou 3X+14y =5 u paznu-
Kara Y —X € MOXXHO HajMaJIMOT MPOCT MpUpojeH Opoj.
Onrosop. (Xx,Yy)=(-73,16)
3agaua 9. Onpenenu Tv nenute OpoeBU X U Y, 3a kou 2X+3y =7 u OpojoT
—Xy € MOKHO HajMaJHOT TOYEH KBaJpar.
Oarosop. (X,y)=(-7,7)
3agaya 10. Onpenenu ru nenute OPOSBU X U Y, KOU ce Jenar Ha 9 u 3a Kou
—5x+3y=9.
Onrosop. (X,Y)=(27u+9,45u +18), kaxe U € NPOU3BOJICH 11e]1 OpOj.




